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II - O Pronome (aXmw $PX#lo)
Os pronomes em aramaico podem ser de dois tipos:

- do caso reto

- do caso oblíquo.

Vejamos os do caso reto.

II-1.  Os Pronomes do Caso Reto

 Esses podem ser masculino ou feminino e singular ou plural.

Masculino


Feminino

Eu   =  aXnAE(eno)

Eu   =  aXnAE (eno)

Tu   =  t#-nAF(at) 


Tu   =  Yt#-nAF (at)

Ele  =  $vh(hu)

Ela  = $Yh (hy)

Nós =  Nfno(Hnan)

Nós =  Nfno(Hnan)

Vós =  Nvt#-nAF(atun)

Vós = NyEt#-nAF (aten)

Eles =  NvnEh(henun)

Elas =  NyEnEh (henen)

Usamos os pronomes do caso reto como sujeito do verbo. Eles possuem uma situação marcante na formação do tempo que indica a situação atual (presente). Vejamos alguns exemplos:

escrever = $BF$t#k(kthav) – 

- radical presente masculino singular / plural:BE$t#Xk N#y$b$tX#k (kothev / kothvin)     

Conjugando com o pronome:

 
aXnAE+ BE$t#Xk

(kothevno)

 
t#-nAF BE$t#Xk   out#$bE$t#Xk  
(kothevt)

 
$vh BE$t#Xk  

(kothev hu)


Nfno N#y$b$tX#k ou  NFn#y$b$tX#k 
(kothvinan)


Nvt#-nAFN#y$b$tX#k ou  Nvt##y$b$tX#k (kothvitun)


NvnEhN#y$b$tX#k 

(kothvin henun)

- radical presente feminino: a$Xb$t#XkN#$Xb$t#Xk (kothvo / kothvon)

Conjugando com o pronome:

aXn-A aX$b$t#Xk   ou    aXn$Xb$t#Xk (kothvono)

Yt#-nAF a$Xb$t#Xk   ou  Yt#F$b$t#Xk (kothvat)

Yh a$Xb$t#Xk (kothvo hy)

Nfno N#$Xb$t#Xk ou N#Fn#$Xb$t#Xk (kothvonan)

NyEt#-nAF N#$Xb$t#Xk ou  NyEt##X$b$t#Xk  (kothvoten)

NyEnEh N#$X$b$t#Xk  (kothvon henen)

Exercícios

II.1.) Formar o presente masculino dos verbos abaixo:

a)  L$EkaX (okhel) = como [comer]

b)   rFmAX (omar) = digo [dizer]

c)    $PelXq (qolef) = descasco [descascar]

d)   QEt#Xw (xoteq) = calo [calar]

f) N#EiXJ (To`en) = carrego [carregar]

g) W$EbXo ( Hovex) = prendo [prender]

II.2.) Conjugar os mesmos verbos acima no feminino

  RESPOSTAS 
II.1)


aXn-A LE$kAX     
aXn-A rFmAX  
     aXn-A $PElXq


t#lE$kAX      
TrFmAX         
t#$pElXq  

 
$vh LE$kAX     
$vh rFmAX       
vh $PElXq


NFn#yl$kAX      
NFnyrmAX         
NFn#y$plXq  


Nvt#yl$kAX     
Nvt#yrmAX  
Nvt#y$plXq 


NvnEh N#yl$kAX   
NvnEh N#yrmAX      
NvnEh N#y$plXq


aXn-A QE$t#Xw      
aXn-A NEiXJ        
aXn-A WE$bXo


t#qE$t#Xw       
t#nEiXJ         
t#wE$bXo


$vh QE$t#Xw    
$vh N#EiXJ        
$vh WE$bXo


NFnyq$tX#w       
NFn#yniXJ        
NFnyw$bXou


Nvt#yq$tX#w     
Nvt#yniXJ       
Nvt#yw$bXouu


NvnEh Nyq$tX#w   
NvnEh N#yniXJ     
NvnEh N#y#w$bXo

II.2)


aXnX#l$kAX               anXrmAX          
aXn#X$plXq

  YtFl$kAX               YTFrmAX          
Yt#F$plXq



$Yh XH#$kAX             
$Yh AXrmAX          $Yh aX$plXq


NFn#Xl$kAX               
NFnXrmAX            NFnX$p#lXq


NyEtXl$kAX              N#yETXrmAX           NyEt#X$p#lXq

N#yEnEh N#Xl$kAX           N#yEnEh NXrmAX      
N#yEnEh NX$p#lXq


aXnXq$tX#w          
aXnXniXJ       
aXnXw$bXo


t#Fq$t#Xw         
YtF#niXJ       
YtF#w$bXo


$Yh aXq$t##Xw          
$Yh aXniXJ       
Yh aX#w$bXo


N#FnXq$t#X#w          
N#FnnXiXJ         
NFn#Xw$bXo 


N#yEt#Xq$t##Xw           
N#ytX#niXJ       
N#yEt##Xw$bXo 


NyEnEh N#Xq$t##Xw       
NyEnEh NXniXJ      
NyEnEh N##Xw$bXo

� O Traço pequeno que aparece sob a letra chama-se aXn#XJhrFm( marhetono) que significa, acelerador. O efeito é que essa letra não é lida.


� O Y  final desse pronome não se lê. Historicamente, isso ocorreu após o cristianismo.
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